

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre.. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL AÑO NUEVO.

Los remanos que conservaron todas las costumbres de la antigua *Latinum*, eligieron el mes más triste del año, ó sea el de Diciembre, para celebrar las fiestas en honor del dios Saturno, de lo cual tomaron el nombre de saturnales, verdaderas orgías legendarias, que duraban diez días consecutivos, durante los cuales permanecían abiertas día y noche todas las casas de Roma, entregándose sus habitantes á los mayores excesos y locuras.

A dichas fiestas seguían otras conocidas bajo el nombre de *Sigillarias*, que tenían por objeto felicitar la entrada de año nuevo, haciendo regalos y visitas y enterándose de cómo habían pasado las saturnales.

La severa matrona, el elegante caballero; el noble patricio; el mísero plebeyo, y hasta el desgraciado esclavo, celebraban estos días, haciéndose regalos proporcionados á su posición y á su fortuna.

De los pueblos que por aquella época adoptaron más especialmente las costumbres de lo que entonces era Reino del mundo, merecen señalarse los galos, que no solamente celebraron las *Saturnales*, sino hasta las *Sigillarias*, que los druidas supieron rodear de las prácticas religiosas propias de aquellos tiempos de barbarismo, y que más tarde debían convertirse de sagradas en mundanales, hipócritas y cumplimenteras, ó sea la expresión de la amistad interesada y de la adulación verdaderamente vanal.

¡Cuántas visitas, cuántas tarjetas, cuántos dones y regalos y protestas de amistad en estos días engañadores en que la lengua profiere mil juramentos de fidelidad, de constancia y de agradecimiento, en los que se apura el vocabulario del sensilismo y en el que el egoísmo humano se arrastra para elevarse, y abraza para ahogar.

Si recorremos rápidamente los diversos eslabones de que se compone la cadena social, en todos encontraremos el mismo espectáculo á pesar de ser tan diferentes los personajes que la componen; y sin embargo, ¿qué simple mortal no desea que llegue el año nuevo, y que tan bello es para unos y tan triste para otros?....

El que es feliz, el que disfruta de las pompas y vanidades terrestres se ve rodeado de cortesanos aduladores, cuyas palabras sinceras ó falsas, halagan su amor propio, satisfacen su orgullo, por más que sepa que éstas no van dirigidas á él, sino á la alta posición que ocupa, y desde la cual la envidia es el sentimiento que principalmente inspira. Si el rico, el afortunado ó el feliz desean que llegue el primer día de año nuevo porque les procura esas mil satisfacciones y agasajos vanos y ridículos, ¿qué le sucederá al pobre, al desgraciado, para quien el mundo no es más que un inmenso desierto donde vive llevando la tristeza en su corazón, las señales de la miseria en su rostro, la desesperación en su mente y la blasfemia en los labios?

Con seguridad que el desgraciado no pedirá las lisonjas y las alabanzas de la multitud estúpida que no aprecia más que grandezas y honores; solo pedirá una cosa, que nadie se la puede arrebatar y que es el patrimonio de los desgraciados, la realización de sus esperanzas.

¡Vanos y débiles mortales que fiamos nuestra existencia á la ignorancia del porvenir, y nos atrevemos á alimentar esperanzas y á combinar planes de riqueza y de felicidad! ¿Quién nos asegura que el nuevo año no será el último de nuestra vida ó de nuestra dicha?

E. de H.

LOS REYES MAGOS.

(DESDE MADRID.)

Todos los años se repite el escándalo, y aunque el tiempo y la civilización trabajaron de consuno para borrarle de la lista de nuestras públicas diversiones, les fué imposible conseguirlo. Adulando á sus enemigos ó despecho de ellos, ha sabido imponerse, y orgulloso hace alarde de su poder y vive en las costumbres madrileñas para burla de tontos, ganancia de taberneros, regocijo del escándalo y desesperación del pacífico vecindario.

Siempre es lo mismo. La fiesta se reduce á las curiosas escenas que pueden ofrecer numerosos grupos compuestos de hombres alegres y mujeres nada tristes, que gritan sin orden ni concierto, y recorren los principales sitios de Madrid en precipitada carrera, llevando por trofeo una escalera; por música el desapacible y áspero ruido que latas y cencerros producen al rodar sobre las desiguales piedras de la calle; por adorno hachones encendidos; por ídolo una enorme bota de Valdepeñas sin bautizar, y por

pendon un robusto gallego de los que creen que pueden volar un buey y andar una casa.

Cualquiera al ver uno de los grupos, creería, á no estar enterado de nuestros usos, que Madrid estaba sitiado por un ejército enemigo; y que el pueblo aprestábase á la defensa. En todos ellos no se oye más que este grito.

¿Por dónde vienen?

Pero no se trata de enemigos. Aquel grito, mas que el de la rabia ó el espanto, es el grito del deseo. Los esperados vienen á repartir dones y mercedes, y no hay temor que falten a su costumbre: son los Reyes Magos.

No han bastado la friolera de mil ochocientos ochenta y cinco años á convencer á muchos madrileños de que el viaje de los Reyes Magos á Belen fué demasiado largo y penoso, para que todos los años quieran emprender nueva y aún larga caminata viniendo á España. Como los que en el teatro piden ver al autor cuando se representa «La Vida es Sueño», tienen á los Reyes Magos por eternos; á sus riquezas, mayofes aún que las de Crespo, por eternas también; á sus camellos, por tan veloces que les permiten ir á Madrid como en viaje de recreo, y á su generosidad por ilimitada.

De esta creencia son víctimas muchos que la profesan.

No falta quien se encarga de explotar esa cualidad hija de la ambición, y por ese medio se consigue encontrar muchos individuos que, llevados de su ardiente monarquismo, corren como liebre perseguida, por calles y plazuelas, cargados con una enorme escalera, sin cansarse; y gozosos de ver iluminada su carrera por la rojiza llama de los hachones, como si fueran conquistadores.

El peso es grande, pero la voluntad es superior y no hay temor de que desmayen; el ruido de las latas que arrastran sus acompañantes y el de las campanas y cencerros que hacen coro, infúndele la misma animación que la música al soldado un día de batalla, y en la esperanza de que los Magos han de ser con ellos más pródigos que con los demás, no dejarían la monumental escalera por todo el oro del mundo; y considerarían como su mayor enemigo al que intentara librarles de ella.

Toda la noche andan en busca de los Magos, pero con tan mala fortuna, que aún no hay quien haya logrado echarles la vista encima.

Lo que así acontece es que, aunque todas las patrullas los buscan por distintos sitios en las primeras horas de la noche, acaban de convencerse, de acuerdo con los agentes de orden público, de que vienen... por la prevención, y allí van á buscarlos.

Cuán diferente es lo que con los niños sucede. Todos esperan la noche de Reyes con esa infantil impaciencia tan arrebatadora y fuerte al nacer, tan pronta y rápida en el morir. La prodigalidad de los Magos viene á la memoria de los niños, traída por ese ruido de las calles que en todas parte penetra, y desde entonces no tienen un momento de reposo. Todos ansian que la noche avance, porque saben que los monarcas del Oriente han de premiarles aquella belleza, bondad, aplicación, travesura ó gracia, que tanto oyen elogiar á sus padres y no cesan de mirar al Nacimiento, cuyas luces brillan por última vez, como dudando de que unos reyes tan modestos en el vestir, puedan ser bastante ricos para repartir sus dones por toda la tierra.

Preguntan á sus madres; oyen embelesados esas historias tan ricas en sentimiento, con las que se acrecienta la infantil fantasía, y queda satisfecha su curiosidad.

Los balcones se convierten en una exposición, en la que se ven preciosos canastillos adornados de flores, cestitas y bandejas. Unos niños dejan sus sombreros, otros sus zapatos, muchos la gorra. Los niños sus cestitas, sus cajas de dulces, ó una bolsita las más pobres. Si hay tiestos es necesario quitarlos, porque si no, los reyes podrían olvidar aquella muda petición ó enfadarse, y no es cosa de desagrar á tan augustos señores.

Aquella noche la tranquilidad huye de los niños, como se aparta de todo el que espera. Pero aunque luchan por dominarle, pronto se duermen y durmiendo sueñan.

Sueñan que las calles se cubren de plateada alfombra y los balcones de vistosas colgaduras y flores de un aroma que adormece por su fragancia, y que en el cielo aparece una hermosa y refulgente estrella que, como al establo de Jesús, señala á su morada.

Ven numerosos hombres vestidos á la usanza árabe, que con faroles de un brillo sorprendente, iluminan el camino á tres reyes vestidos con suntuoso esplendor y adornados de riquísimas joyas y coronas de brillante pedería, que lucen aún más que el sol. Sienten una dulcísima melancolía con que músicos

invisibles saludan á tan magnánimos príncipes, y ven poner junto á su balcon, olvidándose de si está alto ó bajo, una escalera, y subir por ella un criado que deposita en el sombrero ó en la cestita, dulces y juguetes.

En este momento es tan grande la alegría, que los hace despertar. Quieren convencerse de si es cierto lo que soñaron. Llamán á sus padres, les piden la cestita ó el sombrero para ver si tienen los juguetes que vieron depositar al emisario de tres reyes, y ¡oh, cielo! sus manos son dueñas del objeto que tanto deseaban, sus ojos brillan de felicidad, y la emoción impídeles manifestar la sorpresa que les domina: el milagro está hecho.

¡Cuál no será capaz de conseguir el amor paternal!

MIGUEL MOYA.

EL MES DE ENERO.

Su nombre se deriva de la palabra latina *Januarius* creada por Numa Pompilio, tomándola de la raíz *Janua*, (por considerar á este mes como la puerta del año entrante y á Jano, divinidad que presidia al año, como principio de todas las cosas.

El primer día del año ó de las calendas, ofrecían los antiguos á Jano una torta de harina nueva con sal y vino, que el ídolo aceptaba indiferente, sin que en sus dos caras, una que miraba al año nuevo y otra al año saliente, se notase la menor satisfacción.

El primer día de *Januario* entraban los cónsules en ejercicio, y este mes estaba bajo la protección de Juno.

Las fiestas principales que durante él se celebraban, eran los Agonales, las Carmentales, las Compitales y las Sementinas.

El cristianismo ha consagrado Enero al niño Jesús, y sus principales fiestas son la Circuncisión del Señor, La Epifanía, y el Dulce Nombre de Jesús.

El signo ó constelación zodiacal de Enero, es Acuario, y está simbolizado por un joven que derrama un cántaro de agua, y alude á la renovación de la tierra por abundantes lluvias.

El Sol recorre dicho signo, desde el 20 de Enero, hasta el 18 de Febrero.

Al empezar el año, no hemos podido dispensarnos la costumbre de consultar al sábio astrólogo, que, en versos tan malos, nos dice tantas verdades sobre el horóscopo de los meses del año.

Sobre los que nacen en Enero, escribe así la musa agorera:

«Aquel que nazca en Enero—melancólico será—pero de firme carácter—de resolución tenaz:—á lo bueno y á lo malo—con igual facilidad,—con idéntica constancia—diz que se ha de acostumbrar.—Y con heroico valor—siempre fuerte, siempre audaz—ni le engreirá la dicha—ni le abatirá el pesar.—Las mujeres bien formadas,—con bastante vanidad,—varoniles, inclinadas—á las galas y á gozar,—de pensamiento inconstante—y en amor y en amistad,—diz que serán partidarias—de aquel insigne refrán—que segun los italianos—dice: *per troppo variar*...—Pero serán cariñosas—caritativas, asaz,—y al fin compensa las otras—esta buena cualidad.—A entrambos sexos los astros—larga existencia les dan.»

Ahora pasemos á algo más prosaico, pero más positivo: á las operaciones que exigen los campos y jardines durante el mes de Enero.

Deben continuarse los trabajos empezados en Diciembre, preparar las tierras para el maíz, romper prados y tierras y formar los depósitos artificiales de agua.

Se trasportan además los abonos y estiércoles, estendiéndoles cuando se vean señales

de lluvia. Se cortan los árboles muertos y la madera de construcción y se podan las viñas.

Durante Enero, se hace la plantación de sauces, álamos, olmos, y otros árboles y se mondan los demás. También se multiplica la pita por hijuelos, y la caña dividiendo sus raíces.

En las huertas se ingertan los árboles de flor temprana, como almendro, durazno, ciruelo, etc., y se siembran los naranjos, limas, cidras, etc. Se trasplantan los espárragos, se plantan ajos, cebollas, judías, patatas, perejil, mastuerzo, tomates y pimientos tempranos. Se cojen los nabos sembrados en Agosto, y el algodón tardío y se destruyen los nidos de las orugas.

En los jardines se visitan los invernáculos limpiando perfectamente todas las plantas, quitando las hojas enmohecidas y cortándolas hasta lo vivo. Se plantan por último los rosales y se siembran miraveles, dalias, violetas, coronados y plantelos de clavellinas.

Hé aquí ahora algunos refranes rurales propios de Enero:

«Por San Vicente—helada ó corriente—El invierno empieza—ó se ha roto la cabeza.—Ni créase en invierno claro—ni en verano nublado.—Cercos de luna—nunca llena laguna.—Cercos de sol—moja al pastor.—La luna mercurina—(que entra en miércoles)—de agua ó de neblina.»

Consultemos ahora lo que la higiene aconseja para Enero.

Las enfermedades más comunes en este mes, son pulmonías, apoplejías, fluxiones de ojos y dolores nerviosos.

Las personas que hayan sufrido ataques cerebrales ó tenga predisposición marcada á padecerlos, deben caer en el extremo opuesto permaneciendo en habitaciones muy calientes.

Las personas que habitualmente padecen de tos, hallarán más alivio en el abrigo constante y general, que en los medicamentos.

Es preciso sin embargo, no formarse una idea exagerada del abrigo que no consiste en sobrecargarse de ropa, sino en usar de un modo constante, la que esté en relación con la facultad que cada uno tiene de resistir á la influencia del frío. Por regla general, es más útil el abrigo interior, es decir, el uso de los vestidos de lana sobre el cutis.

Poco nos queda ya que decir del mes de Enero, que se complace en aparecer lleno de contradicciones.

Para los padres de familia que empezaron á gastar la paga de Enero el 24 de Diciembre los 31 días del primer mes del año duran un siglo.

La humanidad que raciocina, tiritita de frío durante Enero. Pero la raza felina se dá al amor y se abraza el fuego de las pasiones en los tejados.

La luna de Enero, tiene la fama de hermosa; pero es mucho más popular la luna de Valencia, á cuyos rayos estamos espuestos actualmente todos los españoles.

MISCELANEA.

Un aplauso. El 25 del próximo pasado Diciembre abonó el Ayuntamiento de Baza todos los atrasos que debía á los profesores de instrucción pública. La conducta de esta Municipalidad merece un sincero aplauso y es digna de que la imiten todos los Municipios de la provincia.

Junta general. La Asociacion benéfica que sostiene el Asilo de San José de Granada celebra Junta general, conforme el reglamento de la misma, el domingo ocho del corriente, á las doce de la mañana, en la sala del establecimiento, parroquia de San José, casa del Almirante. En dicha sesion, á más de darse cuenta del estado del Asilo, por medio de la oportuna *Memoria* se repartirán premios á los acogidos y niñas de la escuela adjunta que se hayan distinguido por su aplicacion. Presidirá el Ilmo. señor Gobernador Eclesiástico.

Cosa sabida. La *Tribuna* dedica un largo artículo á comentar nuestras declaraciones del miércoles, con el lenguaje y sensatez últimamente adoptados. La *Lealtad* nos consagra dos artículos de fondo: copia un suelto que La *Tribuna* nos dirigía, (y dirigido á El DEFENSOR y copiado por La *Lealtad* no hay que decir que era un ataque) y le manifiesta su gratitud, ofreciéndole que siempre que la necesite estará á su lado. El público ya sabia esto, sin que se lo dijeran. Recordamos con fruicion el abrazo de Vergara.

Costumbre punible. Los vecinos de Múrtas se quejan de la costumbre que tienen algunos graciosos, los cuales disparan armas de fuego por la noche, produciendo así los consiguientes sustos á las familias de la población. El alcalde, segun parece, aún no ha adoptado medidas enérgicas para corregir el abuso.

Un modelo que imitar. El Ayuntamiento de Zújar socorre á la clase proletaria de la poblacion suministrando á las familias que se encuentran en la miseria, el haber de dos, tres ó cuatro reales diariamente. El número de familias socorridas asciende á cincuenta. A los enfermos se les asiste con médico y medicinas.

Aplaudimos entusiastamente la noble conducta de tan ilustrado y dignísimo ayuntamiento, que debiera imitar el de Granada, ruborizándose de que un pueblo de 3.600 habitantes le dé lecciones de humanidad y filantropía.

Tambien será justo que el Sr. Gobernador, informándose de la exactitud de lo que decimos, anime al ayuntamiento de Zújar en su obra y le manifieste que vé con agrado su plausible proceder.

El ayuntamiento de Lantéira. En vista del expediente administrativo incoado contra el ayuntamiento de Lantéira, el Consejo de Estado confirma la suspension decretada por el gobernador civil. En su virtud, los concejales suspensos no pueden volver al ejercicio de sus funciones, hasta que trascurren 30 dias, y eso, en el improbable caso de que los tribunales de justicia, no confirmen la determinacion adoptada por la Superioridad.

Cuestion interesante. Dice La *Correspondencia*:

«Dentro de pocos dias se resolverá por el ministerio de Fomento la cuestion de los primeros lugares en ternas que no fueron nombrados en otro tiempo para las cátedras vacantes.»

De resolverse esta cuestion afirmativamente, se concederá una cátedra, análoga á la que ganó y no le dieron, el reputado farmacéutico granadino, señor Rodríguez Berruero.

Galantería. Un mozo de dieciséis años apedreó anteanoche á una joven de veintisiete, hiriéndola en el rostro. El hecho fué en el Carril de la Lona. Los guardas nocturnos condujeron á la herida al Hospital y al agresor á la cárcel.

Sociedad abolicionista. Hoy á la una celebrará sesion en el Ayuntamiento la Sociedad Abolicionista de Granada. El objeto de la reunion es acordar el modo y tiempo en que ha de verificarse el *meeting* anunciado.

Lo de todos los dias. La *Lealtad* se ha propuesto reproducir las escenas que ofrecen al público madrileño *El Siglo Futuro*, *El Fénix* y demás periódicos ultramontanos: ayer nos dice *Defensorcillo* y sigue sus diatribas contra nosotros. Mucho se preocupa. Por lo demás, no teman los lectores que le imitemos: El DEFENSOR sabe respetar los y respetarse.

¿Podrá ser? La carretera de Granada á Motril, en la proximidad del rio Dúrcal, forma un ángulo cuyo vértice se asienta en el borde de un profundo precipicio. Al llegar allí, no hay viajero que no tema por su vida: la exposicion es grande. ¿No será posible que en el mencionado precipicio se coloque un muro ó paredon que dé confianza al viajero? ¿Se esperará el dia en que ocurra un desastre para hacer algo en el asunto?

Eso es. La *Tribuna* dice que el haber llevado El DEFENSOR á La *Lealtad* á los tribunales es un acto digno de nosotros. Ciertamente digno de nosotros el llevarla: de ella, el ser llevada.

Pregunta. La Noche Buena asaltaron la casa de un vecino de Pitres algunos ladrones, llevándose todo lo que pudieron. La guardia civil sospechó de un sujeto y, sacándolo de su casa, metiólo en la cárcel. Justificada su honradez, ha sido puesto en libertad. Si esto es como se nos asegura ¿quién indemniza al mencionado individuo del disgusto que se le ocasionó y de la vergüenza y malestar que ha sufrido?

¿Cuál sería? Dice un periódico malagueño, al referir la captura y muerte del célebre bandido apodado *Garibaldi*, que «este llevaba cosido al forro de su chaqueta un plano de la casa de un rico propietario de Granada que se supone estaría en estudio para ser robada.»

Aprobacion. Ha sido aprobada una propuesta de agentes de Orden público de la provincia de Granada.

Delegado. Ayer debió salir de la corte en direccion á Granada, el delegado de Hacienda señor Martinez Hubert.

Interventor. Ha sido nombrado interventor de Hacienda de la provincia de Granada don Joaquin Ozores.

Intervenciones de provincia. El personal de las intervenciones de provincia se hallará á cargo de la Intervencion general, el de las administraciones de Contribuciones y rentas á la direccion de Contribuciones, el de las administraciones de Propiedades é Impuestos á la de Propiedades, y las demás de dependencias á los directores generales de quienes dependan.

El ministro nombra y separa á los jefes de negociado, oficiales, y á los secretarios de las delegaciones, y los directores los empleados y dependientes hasta 5000 rs. inclusivos de sueldo anual. Se exceptúan los empleados de contabilidad, que serán nombrados ó removidos á propuesta de la Intervencion general.

Circular. El Ministerio de Fomento ha dirigido una circular al gobernador de Granada recomendándole la adopcion de medidas encaminadas á esterminar la plaga de la langosta y demás insectos que hayan invadido los montes públicos.

Fiesta. Hoy se celebrará en Padul una funcion religiosa á San Antonio de Padua, predicando el P. Anselmo Corrales, sacerdote escolapio.

D. E. P. Segun ya saben los lectores ha fallecido en Madrid don Martin Balda, gobernador que fué del Banco de España, durante el Ministerio Cánovas-Romero. Enviamos nuestro más sentido pésame á su respetable viuda la Excm. D^a. María Jover Greppi, marquesa de Gíbra.

¿Qué es esto? Segun nos dicen, el administrador de loterías de la Puerta Real, se niega á abonar á los interesados el importe de los premios que, en la última lotería de Diciembre, han correspondido á billetes que se expendieron en la mencionada administracion, fundándose en que los vendedores no le han entregado el valor de la venta. Y al público ¿qué le importa esto?

Parece que varios de los vendedores han sido presos, y que se instruye sumaria acerca de este asunto.

Condena. Nos dicen que los autores del robo perpetrado hace algun tiempo en la rejería del Sr. Garrigues, han sido condenados á presidio.

Maestro. Ha sido nombrado maestro de Cúllar Baza, el que lo era accidentalmente de Molvízar, D. Félix Paseual Herrera.

Junta. Probablemente se reunirá el martes la Junta de Instruccion pública.

Aviso á la ronda. A pesar de las órdenes del alcalde, algunas tabernas permanecen abiertas durante toda la noche. Lo avisamos á la ronda nocturna, á fin de que lo evite.

Comision permanente. Mañana debe reunirse la Comision provincial. Veremos si esta vez acuerdan alguna cosa los señores diputados.

Disposicion. Se ha dispuesto que mientras no se presenten los nuevos funcionarios de Hacienda se encarguen los jefes económicos de las delegaciones del ramo, los de intervencion y caja de las intervenciones y tesorerías, y los más caracterizados de las secciones de las administraciones de propiedades y contribuciones.

Conste. Los ayuntamientos, en lo concerniente al servicio económico del Estado, están sujetos á la autoridad de los delegados de Hacienda.

Bueno es que se sepa. Los delegados de Hacienda son los únicos funcionarios que tienen autoridad para nombrar y separar estancieros.

Distintivo. El distintivo de la autoridad que ejercen los delegados de Hacienda es el siguiente. Baston de mando con trencillas y borlas de seda azul y oro, faja de igual color con un entorchado de oro en el centro y con el uniforme, que es el señalado á los jefes de administracion, faja de seda azul con pasador y borlas de oro.

¡Sordos! Continúa descaradamente el abuso de la corta de leñas en los montes públicos de la provincia: la Guardia civil detuvo anteayer á varios sujetos á quienes cogió infractant. Los alcaldes no se toman la molestia de castigarlos, hácese los sordos y así vá la cosa. El Gobernador idem idem.

Escándalos de anteanoche. Un individuo se situó en la Placeta de los Naranjos, pretendiendo estorbar, faga en mano, que pasasen los transeuntes.

Un beodo amenazó á su padre con una pistola, si no le entregaba cierta cantidad de dinero. La policia intervino oportunamente.

Proyecto. Segun parece, el Casino principal se propone construir en las próximas fiestas del Corpus una magnífica tienda de hierro colado, para instalarla en el salon.

Canónigo. Ha sido nombrado canónigo de la catedral de Gerona el cura de San José don Salvador Branchat. El nombramiento es merecidísimo.

Presidente. Ha tomado posesion de la presidencia del Cabildo del Sacro-Monte el ilustrado conónigo don José de Ramos Lopez.

En paz descanse. Ha fallecido la virtuosa madre del distinguido literato, don Francisco Diaz Carmona. Dios consuele á su infortunado hijo.

Muy bien. El ilustrado catedrático don Benito Hernando Espinosa se ha ofrecido generosamente á desempeñar la plaza de médico del Asilo de huérfanos de San José.

Alcalde. Dú ante la ausencia del señor Zayas desempeñará el cargo de presidente del Ayuntamiento el primer teniente de alcalde don Eduardo Gomez Ruiz.

Ausencia. El Sr. Zayas pasará en sus posesiones de Dúdar, un mes próximamente.

Junta de Gobierno. La del Casino principal ha sido reelegida, excepto el secretario á quien sustituye don Luis Padilla.

Efemérides de hoy. El 6 de Enero de 1535, murió en Inglaterra la reina doña Catalina de Aragon.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE

«EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Madrid 5, á las 7 de la noche.—Recibido en Granada, á las 8 y 54 minutos.

Se dice con insistencia que el general Lopez Dominguez será nombrado embajador de España en Paris.

Sigue hoy hablándose de los temas de que me ocupaba en mi carta

de ayer. El dia no ofrece ningun acontecimiento digno de llamar la atencion pública.

Calma completa en los circulos politicos. Carencia de noticias. Animacion en la sala de conferencias del Senado.

EL CORRESPONSAL.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid 4 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Todo lo que ha sobrado al dia en purísima y vivificadora luz de esplendente sol, ha fallado en sucesos y noticias. Si no fuera por no disgustar á los exigentes lectores, podría terminar aquí ahora la carta con decir: nada ocurre de particular; aunque bien mirado, buenas ó vulgares noticias se consiguen para entretener por una parte y tener por otra al corriente del movimiento en esta corte famosa.

Comenzaré por la cuestion de más bulla, y que más parece traer los ánimos alborotados, la de personal. En este punto el gobierno gana para disgustos; cada nombramiento acalla una exigencia, pero levanta un semillero de descontentos. Es ciertamente deplorable que algunas veces se vea pensar más en el puesto que en el bien de la patria.

Ayer tarde tomó posesion de la subsecretaría el Sr. Rute, á consecuencia de la reiterada dimision del Sr. Gonzalez Fiori. En el salon de conferencias oí el siguiente diálogo entre dos ex-ministros de diversas tendencias, que bien merece tenerse presente:

—Al fin Fiori se vió obligado á dejar el puesto, lo que habrá de suceder tambien á otros muchos altos funcionarios, porque el desenvolvimiento de los partidos requiere estos cambios.

—Creo lo mismo que V., pero deploro estos tristes espectáculos que se dan por una credencial; episodios que pondrán á Sagasta de enfiablado humor.

—No lo crea V., él está acostumbrado á esas lides. De mayor importancia son los ataques que recibe para modificar el ministerio primero y cambiar de rumbo despues, y ya V. vé con qué cortesana habilidad va sorteando la situacion....

—Que al fin se le impondrá.

—O nó; porque él conoce mejor que otro alguno la fuerza que representa cada elemento y lo que valdrían todos sumados, y toma las cosas en su justo valor. Hará sí una modificacion ministerial ó varias que haya menester, pero no creo que camine hácia el gabinete homogéneo porque eso sería su ruina. Entre la benevolencia democrática y otras consideraciones bien conocidas, perderá con gusto aquella.

De aquí siguieron estos dos hombres públicos haciendo largas consideraciones, que no caben en los límites estrechos de una carta, para deducir al fin que es muy difícil que el Sr. Sagasta se decida por el gabinete homogéneo, en cuyo camino quiere verlo una parte de su partido y cuya solucion comenzará bien pronto á apoyar resueltamente algun periódico constitucional.

Vivir para ver.

Aún se habla algo de las denuncias de periódicos; pero es tema que se agota muy pronto, tanto que ya verá V. como no llega ni á fin de semana. Mas permanente es el de arreglos personales, y tambien morirá. El de Hacienda está terminado por completo; por completar la relacion que de los delegados de provincia dí á V. ha dias, añadiré hoy que para Salamanca fué nombrado el Sr. Giner, Laborda para Cuenca; García Buslo para Guadalajara; Toledano para Avila; Forner para Canarias; Cabello para Burgos; Hernandez para Cádiz y Puig y Samper para Pontevedra.

Los arreglos de Ultramar no están más que comenzados. Los Sres. Leon y Presidente del Consejo están encargados por el Consejo para llevarlos á cabo cómo y segun convenga. V. no tiene idea cómo trabajan y se mueven los pretendientes; es una maravilla

Anoche se inauguraron en el Ateneo las conferencias de Historia universal con un discurso del Sr. Moreno Nieto, el más elocuente de cuantos ha pronunciado este gran orador, recibiendo por ello grandísima y merecida ovación. Hay que registrar la circunstancia de ser la primera vez que concurrieron á los salones de la Sociedad, representantes del sexo bello: las primeras filas de butacas del Salon de sesiones estaban ocupado por señoras.

Se habla de lo reñida que vá á estar la elección de un senador por la Económica matritense, por renuncia hecha por el señor Boch. Aspiran al cargo los Sres. Pascual, Cárdenas y Llano y Persi. Este último es el autor del brindis porque está procesado *El Imparcial* y que ya ha sido llamado á comparecer ante la autoridad.

Puede decirse que está listo todo lo referente al viaje de los reyes á Lisboa. Acompañan á las Reales personas, los señores duque al Sexto, marqueses de Santa Cruz, condes de Villapaterna y de Sepúlveda, generales Echagüe, Terreros, Bogés y Goñi, coronel de Miguel, teniente de navío señor Aracio y doctor Carrion, como servidumbre del Rey; y Duque de Medinasidonia y Marquesa de Molins, como servidumbre de la Reina. El viaje se emprenderá el 9, por la línea de Malpartida.

En el Centro de Asturianos se discutirá esta noche el asunto pendiente, que es el puerto de refugio en Asturias. Pasado mañana hay en este círculo velada literaria, que promete ser animada.

El domingo habrá meeting libre-cambista en el Teatro de Apolo, según anoche acordó la Junta directiva de la Asociación. El tema es: Reforma arancelaria en la Península y Ultramar, pregunta por el Sr. Camacho.—Preside el Sr. Figuerola y hablarán Azcárate, Pedregal, Rodríguez, Gil, Costa y Ruiz Castañeda.

V. debe saber, cómo una de las soluciones lanzadas á los vientos de la publicidad respecto á independencia del Papado, es la de que el Santo Padre conserve á Roma y su demarcación, si bien administrada por el gobierno italiano.

Con esta noticia relacionada está la que ayer nos trajo el telégrafo, cuyo parte copio aquí por considerarlo importante: «Roma 3.—En la recepción verificada hoy de la diputación del Parlamento por el rey Humberto, este se ha pronunciado contra toda ingerencia extranjera, declarando que ciertas cuestiones están completamente terminadas y que no pueden ser objeto de nuevas discu-

siones. El rey ha insistido en la necesidad de votar pronto los proyectos militares.

También se anuncia como probable el cambio de conducta del gobierno inglés, respecto á Irlanda. Parece que gana terreno el abandono del sistema de represión de que son partidarios los individuos que ejercen autoridad en aquella importante región del Reino-Británico.

Suyo afectísimo, F.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Últimas noticias del Saladino.

El accidente de que ha sido víctima Monsieur Powel, miembro del Parlamento, ocupa aun la atención pública en Inglaterra. No se conserva ya esperanza de hallar con vida al infortunado aeronauta, pero las investigaciones continúan. Una verdadera flota de vapores y barcos de pesca, ha explorado ya el canal de la lancha, las costas de Francia, de Jersey, de Guernesey y demás islas anglo normandas.

Se había anunciado que un pescador de Isigny, que volvía al puerto con un cargamento de pescado, había encontrado flotando á la deriva la cubierta del *Saladino*, pero esta noticia no se ha confirmado, así como tampoco la de los puertos españoles del Cantábrico. La opinión general entre los miembros del comité aerostático de Wolwich, es que los restos del *Saladino* yacen en el fondo del mar en la West-Bay, aguas de Bridport (condado de Dorset), en donde se creyó en un principio que había caído el globo, afirmando un testigo del accidente haberle visto descender al aproximarse la noche.

Hé aquí como explica la desgracia. Al sentirse arrastrados por el viento en una dirección peligrosa, intentaron tomar tierra el capitán Templar y Mr. Gardner, abriendo la válvula y dejando escapar una enorme cantidad de gas, calculada en diez mil pies cúbicos. El globo descendió y tocó en tierra con tal violencia, que dos de los viajeros aéreos fueron arrojados fuera de la barquilla. Aun cuando quedaron heridos, se esforzaron en retener las cuerdas; ensangrentándose las manos, pero el *Saladino*, deslastrado súbitamente se elevó con una rapidez vertiginosa.

M. Powell, que quedó solo en la barquilla, debió coger la cuerda de la válvula para descender todo lo más cerca posible de la costa de Inglaterra, con la esperanza de ser recogido por alguna embarcación. Pero no parece probable que la cubierta del globo y su barquilla hayan podido flotar mucho tiempo y soportar el peso del aeronauta durante muchas horas. Las cuerdas, la cubier-

ta, la barquilla, y el equipaje pesaban más de 600 libras, y todo el aerostato ha debido ser tragado prontamente por las olas. Van á empezar los dragados en la bahía, partiendo de Bridport.

Le Globe anuncia que el barco de vapor *Ocean-Queen* ha encontrado en las cercanías del rompe olas de Weymouth una pieza de madera que se cree sea el cerco superior de la barquilla del globo *Saladino*. Este fragmento ha sido remitido á Bridport para que el capitán Templar pueda reconocerlo.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Ministerio de la Gobernación.—Real decreto referente á la variación establecida en el servicio de Correos.

Real orden sobre el expediente de suspensión del Ayuntamiento de Lanteira.

Gobierno civil.—Circular disponiendo que los Alcaldes de los pueblos que ya no lo hayan verificado, remitan á dicho Gobierno los inventarios de los bienes pertenecientes á sus pueblos.

Otra ordenando que los Alcaldes autoricen persona que recoja los modelos impresos de estadística sanitaria que han de emplear.

Juzgados.—Edicto del de 1.ª instancia del distrito del Campillo, manifestando haber solicitado D. Manuel Agrela Merente se le incluya en las listas de electores para Diputados á Cortes.

Otro del Juez de 1.ª instancia del distrito del Salvador, llamando á la lesionada Pilar Molina Dorilla, para que sea reconocida por los Médicos forenses.

Otro del de de Santafé emplazando á Fernando Utrera Bermudez, vecino de Pinos Puente, para que se presente á dar una declaración.

Otro del de Guadix, manifestando la demanda de D. Francisco Rodríguez Bellox, para que se le incluya en las listas de electores para Diputados á Cortes.

Nacimientos y defunciones registrados en el Juzgado municipal del Salvador, durante la 2.ª quincena del mes último.

Diputación provincial.—Distribución de fondos para el mes de Enero del presente año.

Ayuntamiento de Granada. Mariano Atime Torres, soldado licenciado en esta plaza procedente del ejército de Ultramar, se presentará en la Secretaría municipal, á enterarse de un asunto que le interesa.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don Juan Jimeno, C. T. C. del 2.º Depósito de Instrucción y Doma.—Hospital y provisiones, 5.º capitán del mismo.—Parada, Antillas—El general gobernador militar, Suarez.

Matadero público. Precios de la baja del día 5: Carnero, 1'46, peseta; borrego 0'00; vaca 1'75; Ternera 1'75.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo en el día de ayer.

Alhóndiga de granos. Día 5 de Enero.—Trigo, de 26'05 á 28'34 pesetas el hectolitro; cebada, de 13'25 á 14'63; habas, de 12'80 á 13'00; maíz, de 12'50 á 13; yeros, de 12'50 á 13'00; centeno, de 13 á 13'50.

CULTOS.

Día 6.—La Adoración de los Santos Reyes. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula; á las diez función, será orador D. Maximiano Fernández del Rincón, á las cuatro sigue la novena de Ntra. Sra. de Belem y predica D. Manuel Cruz.

En la Magdalena, á las diez función y sermón y á las cuatro la novena de Ntra. Sra. de Belem.

En la Catedral á las nueve procesion y Misa solemne y predica el señor Canónigo Magistral.

En San Justo, San Juan de Dios, la Piedad, y Santa Isabel, ejercicios.

En las Carmelitas descalzas y la Piedad, dnode-nario al Sagrado Corazon de Jesús.

El duodenario de San Nicolás en su iglesia.

En la iglesia de PP. Escolapios, misa cantada á las diez; por la tarde á las cuatro y media, se rezará el santo rosario, se cantará la salve, letanía y villancicos y predicará sobre la Adoración de los Reyes, el P. Melchor Rodríguez.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de cos tumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.

Nuestra Señora de la Pureza, iglesia de San Ildefonso.

El día 7 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de las Angustias.

LOS TRES SANTOS REYES.

Los tres Santos Reyes del Oriente, Gaspar, Baltasar y Melchor fueron advertidos del nacimiento del Rey del cielo con la vista de una estrella milagrosa, y dejando sus reinos, con gran devoción y ansiosos de hallar al niño Dios, se pusieron en camino, y entraron en Jerusalem con gran ruido y aparato, preguntando: «¿Dónde está el que ha nacido rey de los judíos?» Turbóse Herodes con esta nueva; pero disimuló su temor, y rogó á estos Santos Reyes, que en habiendo hallado en Belen al infante que buscaban, se volviesen á él, dándole á entender que él también despues le iría á adorar. Prosiguieron su camino, y viendo que la estrella se paraba sobre un establo que habia fuera de la ciudad, conocieron que aquel era el lugar donde estaba el Rey de la Gloria, y entraron en él los reyes, y viendo á la Virgen con el Niño en los brazos, conocieron claramente que aquel que veían, niño pobre, era verdadero Dios; y postrándose en tierra le adoraron y reverenciaron, ofreciéndole riquísimos dones de oro, incienso y mirra, y despues de haberle rendido el debido vasallaje, se partieron por camino diferente del que trajeron, obedeciendo á la voz del Angel, y llegando á sus reinos despues de haber predicado la venida de Nuestro Señor Jesucristo, y padecido muchos trabajos por su amor, trocaron sus coronas por la del martirio, cuyos cuerpos sagrados se veneran en la insigne ciudad de Colonia.—X.

ESPECTACULOS.

Teatro Principal. Gran función para hoy.—Por la tarde á las tres y media.—LA ABADIA DE CASTRO, drama en siete actos.—EL PAYO DE LA CARTA, sainete en un acto.—Entrada principal 2 reales y 8 maravedís.—Id. de Paraiso, 1 y 1/2 reales y 8 maravedís.—ANGELA, drama en cinco actos.—EL PELUQUERO EN EL BAILE, pieza en un acto.—A las siete.—Entrada principal, 3 reales y 8 maravedís.—Id. de Paraiso, 2 reales y 8 maravedís.

Teatro de Isabel la Católica. Función para hoy.—LAS TRES MARIAS, zarzuela en un acto.—UN PAR DE LILAS, zarzuela en un acto.—MALA SOMBRA, comedia en un acto.—BAZAR DE NOVIAS, zarzuela en un acto.—El baile español, LOS PANADEROS.—A las siete y media.—Entrada principal 3 rs. 8 maravedís.—Paraiso, 2 rs. 8 maravedís.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

3

LA CÁMARA DE LA REINA.

estado,) que apenas llegaría á los veinte y un años y que á juzgar por el exceso de admiración que causó en todos, nunca habían visto hermosura igual á la suya. Los campesinos más rudos dejaron el vaso intacto por echarle una ojeada llena de religioso respeto. El fabricante y los arquitectos olvidaron las especulaciones en su presencia. El presuntuoso currutaco Potiron-Cachet, conmovido hasta los tuétanos, procuraba capturar su atención por todos los medios posibles. El avaro Sarmilly fijó sobre ella una de aquellas miradas con que seguían á la peligrosa Helena los ancianos de Treya. Las mugeres de Saint-Marc se vieron atacadas á un tiempo de la envidia y de la curiosidad. El notario y sus tres perros abrían unos ojos tamaños... Atanasio aturdido encendía todas las bujías para ver más claro. El juez suplente estremeciéndose en su sillón se despertó preguntando si se había acabado la audiencia... El doctor Valiusky fué el único que tuvo suficiente desembarazo para acercarse el primero hacia la joven viajera.

La señorita de Meriadek (pues era la misma que había anunciado el Bajo-Breton) estaba á la puerta del parador sentada ó mas bien recostada sobre los almohadones de una carretela de camino, apoyando la megilla en una de sus preciosas manos y sosteniendo con la otra una sombrillita de muy buen gusto. Era de bastante estatura y su figura se realzaba con aquella nobleza de que suponemos revestidas á las reinas de la antigüedad: el traje negro que la cubría de pies á cabeza hacían resaltar lo rubio del pelo y el blanco finísimo de su pálido semblante; y cierta melancólica languidez, como la que suele seguir á una gran enfermedad ó á una gran pesadumbre, y dulzura angelical de aquella frente purísima en que

parecía verse marcado el sello funesto de la fatalidad.

Asu lado venía una señora gruesa de unos cuarenta años, encarnadota, inquieta y que por la mezcla de respeto y predominio que ostentaba en su porte, pudiera muy bien pasar por una ama de llaves antigua convertida á favor de las circunstancias en *señora de compañía*; en los asientos delanteros del carruaje dormía cómodamente un hermoso *perro de las montañas* y á su lado ocupaba un lugar una vieja que por la muestra todos la tomaron por muger de Güenolé-Magan. Tenía esta mujer un viso de marcialidad y braura y unos bigotes tan estupendos como un sargento de salvaguardias; de modo que Atanasio no podía mirarla sin soltar la carcajada.

En el pescante se veía un puesto vacante que sin duda había sido ocupado por Magan; y aunque todo este equipaje venía cubierto de una gran capa de polvo, fácilmente se descubrían aun en las cosas más insignificantes señales de una riqueza muy propia de quien había presentado la cartera atestada de billetes.

Sin embargo el nombre de la señorita de Meriadek circulaba por los grupos y todos se preguntaban con extrañeza qué significaba aquel desembolso extraordinario para adquirir una parte de un castillo de Borgoñés, siendo la que lo hacía una joven incógnita salida de lo más hondo del fondo de la breña. El doctor Valiusky creyó poder acertar la primera palabra de este enigma acercándose á la señorita á ofrecerle sus servicios; pero ella dándole las gracias con la mayor habilidad, se negó á echar pie á tierra y sacando un anteojito de oro, dirigió la visual hácia los magníficos puntos de vista que presenta el castillo de Cernan. En seguida dió algunas instrucciones en idioma Breton á aquel que parecía su apoderado, y este volvió á entrar en la posada con tanta calma como inquietud había inspirado á la concurrencia...

—Vamos, qué es lo que ha podido V. reparar? pre-

guntaron á un tiempo treinta mujeres al doctor Valiusky.

—Nada, respondió él desconcertado, sino es una lágrima en los ojos hermosos de la desconocida, mientras contemplaba las torres del edificio.

—¿Una lágrima?... ¡Eso tiene aire de novela! dijeron maliciosamente las señoritas de Preniel.

—Si, replicó el doctor; este es el primer capítulo y yo he de llegar á conocer el nudo de las aventuras ó he de perder la boria que tengo!

—Bueno, bueno, gritaron todos á un tiempo: tiene V. nuestros poderes para sondear ese arcano Bajo-Breton.

La envidia de que rebosaban estas pocas palabras, dá á conocer el sentimiento que causó á los bellos de la *Costa de oro* verse eclipsada por la súbita aparición de la estrangera, y el empeño que formarían en destronar á aquella reina de veinte y un años que les enviaba el nebuloso cielo de Armórica.

—En quince mil francos la segunda mitad de la obra nueva! gritó Noiraud haciendo callar á sus tres perros mientras que su primer pasante encendía la vela.

—¡Seis mil francos! dijo uno de los arquitectos mirando á su compañero.

—Diez y siete mil francos, gritó el fabricante.

—Diez y ocho mil, contestaron los dos arquitectos á la vez...

Magan á quien los pastores miraban con cierta inquietud, no decía palabra y miraba tranquilamente consumirse la bujía. Cuando la vió ya para acabarse y á los arquitectos más confiados en su puja, dijo con muchísima frialdad.

—Veinte y cinco mil libras!

Oyese de nuevo una exclamación general, pero como nadie pudiese mejorar la postura, el vendedor instaba al notario para que hiciese la adjudicación. Noiraud cuya responsabilidad estaba comprometida miró al villano con desconfianza y cruzando con los

arquitectos otra mirada de inteligencia, declaró que no podía adjudicar la finca á un desconocido. Aplaudieron esta resolución todos los propietarios acudados, pero los labriegos por aquel espíritu de clase que los distingue, tomaron la defensa de su igual y sin pedirle más garantías que los valores en su cartera, se levantaron en masa para fiarle. No debe tampoco callarse que Magan había dejado escurir por entre aquella gente algunas monedas de oro y hasta hubo mano que al apretar cordialmente la suya se encontró con un billete de mil francos.

El escribano no teniendo ya que replicar, dió sobre la mesa el golpe acostumbrado para indicar que quedaba cerrado el remate del segundo lote: el juez suplente contoneándose en su sillón cruzó los brazos admirado: el cazuro Sarmilly observó á Magan con un gesto de ironía y los campesinos querían sorberse á miradas á un hombre que disponía de tanto dinero. Sin embargo el fabricante y los arquitectos reconciliados por la fuerza de las circunstancias, se habían separado un poco de la mesa al parecer para conspirar contra su rival. La señorita de Meriadek seguía contemplando el castillo y el cobrador de impuestos el presumido Potiron seguía contemplando á la señorita de Meriadek.

El vendedor alegre con el buen resultado que le ofrecía la competencia, hizo señas á Noiraud para que animase la competencia, hizo señas á Noiraud para que animase la puja, y puesto sucesivamente en venta el tercero y cuarto lote, quedaron también por el Breton que del primer embite sobrepujó todas las propuestas. Aquí fué donde estalló la conspiración de los arquitectos.

Un alguacil ganado por ellos, pidió con voz estentórea que se suspendiera la subasta, y otras voces tan atronadoras como la suya apoyaron su reclamación. Ninguno, dijo el reclamante conoce aquí al estrangero que acaba de cargarse con toda la obra nueva y el señor Noiraud no puede adjudicarle otros lo

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

DE LA **SINGER** DE
COMP. FABRIL NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales qno efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, cobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANCORRICO; oficinas, calle del Estribo, número 6.

SANCHEZ,
LITÓGRAFO DES. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
se ha trasladado a la calle
de la Coleña 16.

Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

SE VENDE UN ESTRADO DE NUEVA CONSTRUCCION, bonito y barato.—Calle de las Rejas de San Cecilio, número 16. darán razon.

**GINNASIO HIGIENICO Y DE APTICACION
DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.**

CALLE DE VARELA, NÚM. 1.
Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.
Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO
DE
D.ª ASUNCION ZEA Y MEDINILLA.

El día 7 del actual se celebrará un jubileo extraordinario por su alma, á devocion de su señor Esposo é Hijos, en la iglesia parroquial de San Matías. Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en dicho día por el descanso eterno de la difunta, recibirán el estipendio de ocho reales.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
FRANCISCO CHICO GANGA
Calle Reina y de S. M. de la Reina de Montpensier.
LA SEVILLANA Zacatin 60 GRANADA
EL CISNE Granada 14 MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admiten encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion hasta para los pies más dificultosos.



LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se vende por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confiteria de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

	AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob.	Bot.	Arrob.	Bot.
Aguardiente, anis, clase superior.	110	10 rs.	Jerez seco.	75 7 rs
Id. id. de 2.ª clase.	75	7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55	5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60	»	Moscatel.	65 5'50
Espiritus de 35 grados.	110	»	Blanco seco.	36 4 »
			Tinto seco.	36 4 »

CAFÉ NERVINO MEDICINAL,
MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.
Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputacion provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.
Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vias aéreas, génito-urinarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.
Depósito en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones. Precio del frasco en toda España' ocho reales.

GRAN RESTAURANT DE SIMANCAS,

calle de S. Matias, número 2.
esquina á la del Progreso.

En este acreditado Establecimiento, sin competencia en su clase, se sirven almuerzos, comidas y cenas, á cualquier hora que se soliciten, garantizando á los consumidores la bondad y delicada confeccion de los manjares que se pidan y la extraordinaria baratura en sus precios.

En este restaurant hay un abundante surtido de vinos y licores extranjeros y españoles, desde lo más superior hasta lo más modesto, al alcance de todas las fortunas.

El Sr. Simancas sirve á domicilio las comidas que se le pidan, lo mismo para las familias más modestamente acomodadas que para las más opulentas.

En este acreditado Establecimiento se confeccionan y expenden riquísimos pasteles de todas clases, á los precios ordinarios.

**LA ILUSTRACION ESPAÑOLA
Y AMERICANA.**

Periódico especial de bellas artes
y actualidades.

DIRECTOR, D. ABELARDO DE CÁRTOS

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallaran siempre en esta revista una entusiasta propagadora de los adelantos y de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

UNA señora viuda con dos hijas, admite como pupila á una señora decente. Elvira, 76, 3.ª, izquierda.

LA URBANA.
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.

establecida en Paris desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.

Direccion general en Paris, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representacion general en Madrid, calle de Espoz y Mina, 6.

GARANTIAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera
Rs. vn. 145 023.534'44.

Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliz.—Ha satisfecho por 31.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, rs. vn. 172.533.593'34.—El total de los seguros suscritos, desde su fundacion, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más formalmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y mejores seguridades.—Oficinas de la Direccion de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.

EL DUEÑO DE LA FÁBRICA DE SOMBREROS situada en la calle de Pavaneras, ha tenido á bien en obsequio á este inteligente público, montar un nuevo establecimiento en la calle de San Sebastian, al lado de la Sultana, donde encontrarán un grandioso surtido y altas novedades en sombreros del reino y extranjeros, á precios de fábrica.

COMPANIA DEL SOL.



DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
del rayo, explosion del gas y de los aparatos de vapor, establecida en Paris, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por Real órden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real órden de 27 de Octubre de 1879.

Capital social y reservas en efectivo,
16.000.000 de pesetas.
Primas en cartera,
66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundacion, 126.120 importando 82.875.103 pesetas y 41 céntimos.
Seguros especiales para las cosechas en pié.
Inspeccion general en España, Madrid, plaza de la Independencia, número 10, principal.
D. DIEGO MARÍA DEL CASTILLO, GRANADA.
San Matias, 5.
Director particular para esta provincia Jaen y Almería

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nueva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.
Precios, 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.
Almacen de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estacion y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.

Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares en lana y seda pura, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y veludillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.

Hay además una gran coleccion de artículos para caballero consistente en gergas, chivitos, pantalones ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chalinás y chalecos en formas nuevas y elegantes dibujos é infinidad de artículos que seria prolijo enumerar.

Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.

En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño Angel Gonzalez Alva.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESA
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS

FOTOGRAFIA

DE J. CAMINO,

fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.

Puerta Real, núm. 9.

Retratos INSTANTÁNEOS.
Gran aparato de AMPLIACION.
Esta casa trabaja por los procedimientos más modernos, desde el retrato más pequeño hasta el de tamaño natural, como igualmente las reproducciones, vistas, etc.

Las ampliaciones aunque sean de reproduccion, se hacen con suma finura con EL NUEVO APARATO (de ampliacion perfeccionado) que al efecto tiene montado.

Los precios son sumamente módicos.
Se trabaja todos los dias aunque esté lloviendo.
Horas de trabajo y despacho de 9 de la mañana á 4 de la tarde.

Puerta Real, núm. 9.

**LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE CORZO GONZALEZ.**

Recomendados por todas las notabilidades médicas de España y del extranjero, contra los catarros bronquiales, pulmonales y de la vejiga, enfermedades de la piel, gonorreas y blenorragias crónicas, etc., etc. Puede prepararse con este licor el agua y jarabe del mismo nombre, y además lociones graduadas según el parecer facultativo.

Depósito principal, farmacia de Corzo Gonzalez, al pié de la torre de la Catedral, Granada.

Frasco, 8 rs. Por docenas el 15 por 100 de rebaja.

Se arrienda una huerta con frutales y algunas encinas en subasta extrajudicial y simultánea que tendrá efecto el día 31 del próximo Enero, á la 1 de su tarde, en dicha poblacion, casa Alhori; y en esta ciudad, calle de Gracia, 26.

Se enagenan en la poblacion de Tocon término de Illora, de siete á ocho mil plantas barbones de olivo de diez á doce años.